

煽动·栽赃·抹黑:起底美国捏造事实打击对手十大案例

二战结束以来,美国政府为争夺和维护霸权,收买媒体人操纵舆论、捏造事实抹黑对手、编造借口发动战争……可谓各种“阴招”“损招”用尽。

“知更鸟计划”:

收买媒体操纵舆论

在世界各地收买媒体从业人员,通过操纵媒体影响大众舆论,这就是美国中央情报局冷战时期发起的“知更鸟计划”。

1977年揭开这一黑幕的美国著名调查记者卡尔·伯恩斯坦说,按照该计划,中情局招募了许多记者为其有偿提供情报,授意这些记者杜撰“假新闻”。中情局曾承认,“知更鸟计划”收买了全球至少400名记者和25个大型组织。

时至今日,中情局仍热衷于对媒体人威逼利诱,以获取信息、掌控舆论。2014年,德国《法兰克福汇报》记者伍尔夫科特在《被收买的记者》一书中揭露了中情局贿赂、操控他国记者,迫使他们成为美国间谍,并承认自己就曾是其中一员。

“北方森林”行动:

自导自演“恐怖袭击”

为诱使国民支持对外发动战争,不惜制定针对自身的“恐怖袭击”计划——这听上去不可思议,但美国不但敢想,差点还真做了。

1959年,菲德尔·卡斯特罗领导起义军推翻古巴的亲美独裁政权并建立革命政府。此后,美国政府开始对古巴采取敌视政策,为颠覆古巴政权,美国无所不用其极。

1997年曝光的“北方森林”计划显示,美国国防部和参谋长联席会议在20世纪60年代曾试图要求中情局或美国政府下属的其他情报部门对美国军事和平民目标发动“恐怖袭击”,并以此来嫁祸古巴政府,为美国出兵古巴制造借口。

计划中的嫁祸手段包括劫持、击落美国飞机,炸毁美国船只以及在美国城市策划暴力恐吓活动等。这个计划最终被时任美国总统肯尼迪否决。

“北部湾事件”: 编造谎言升级战争

虽然针对古巴的荒唐剧本被撤销,但美国却用类似手法引发了越南战争的全面升级。

1964年8月4日,时任美国总统约翰逊发表讲话,宣称美国军舰当天在北部湾遭到越南民主共和国鱼雷艇袭击,双方“发生武装冲突”。随后,美国国会通过所谓“北部湾决议案”,为约翰逊下令全面介入越南战争开了绿灯。

然而,越南民主共和国当时表示,并未与美方发生冲突。近年来,美方公布的资料也大多承认,该事件由美方挑起并蓄意夸大。2005年,美国国家安全局发布报告承认,1964年8月4日,美国军舰附近“有很大可能”根本没有越南民主共和国的军舰。根据美国海军的档案记录,美国两艘驱逐舰在那一天共发射了近400枚炮弹和5枚深水炸弹,但都是无的放矢。美军飞行员詹姆斯·斯托克代尔当晚正在空中执行任务,他回忆说:“我们的驱逐舰只是对着假想目标开火,那里根本没有鱼雷艇,除了漆黑的水面和美国自己的火力外,什么都没有。”

“育婴箱事件”:

炮制“惨案”煽动情绪

“我看到伊拉克士兵拿着枪冲进医院,闯入病房,育婴箱内有15名婴儿。他们把婴儿从育婴箱里取出来,任由孩子们躺在冰冷的地面上死去。”1990年10月10日,15岁少女娜伊拉在美国国会声泪俱下地说。她自称是科威特一家医院的志愿者,目睹了伊拉克入侵科威特后这“惨绝人寰”的一幕。

这段证词被美国媒体广泛报道,点燃了美国民众的怒火,“拯救婴儿”的说法强化了海湾战争的“人道主义”色彩。据英国广播公司报道,时任美国总统老布什至少6次公开引用这段证词,作为美国出兵参加海湾战争的理由。

但在这场战争结束后,有媒体曝光娜伊拉的控诉是造假,连她的名字都是化名。娜伊拉在国会作证一事由美国伟达战略咨询公司参与策划,而该公司华盛顿办事处当时的负责人正是老布什的前办公厅主任克雷格·富勒。

更具讽刺意味的是,英国广播公司指出,美军对伊拉克首都巴格达的第一天轰炸,就造成当地电力供应中断,惊慌失措的母亲们不得不将尚在医院保温箱中的孩子取出,带到寒冷的地下室躲避,结果造成40多名婴儿死亡。

“银河号”事件:

“海盗行径”蛮横霸道

1993年7月23日,美方声称“有确凿证据”证明中国“银河号”货轮向伊朗运送“化学武器原料”,因此将其截停在印度洋国际水域。中方断然否认这一无端指控。此后,有第三方参与的联合调查得出结论,该货轮上没有化学武器原料。

面对事实,美方诡辩依旧层出不穷,先是称“中国政府故意放出假情报导致此事件”,后又改口说“银河号”中途可能已卸货或将货物倾倒入海,最后竟称这次行动“基于对不同情报来源的信任,尽管这些情报都是假的”。

事件发生后,国际舆论一片哗然。伊朗《伊斯兰共和国报》评论说,美国政府一手制造“银河号”事件纯属“海盗行径”。《印度教徒报》说,美国这个自封的“世界首席法官”故意制造事端,结果自取其辱。

“战略影响办公室”:

虚假宣传美化战争

2001年“9·11”事件后,美国国防部成立了负责海外宣传的“战略影响办公室”。该机构通过与五角大楼没有明显关系的机构向外国媒体发布消息,以及向外国记者或领导人发送宣传美国观点和攻击敌对国家政府的电子邮件等手段,美化美国的“反恐战争”。不久之后就有美国媒体指出,五角大楼通过这些方式向海外发送了很多虚假消息,发送对象既包括敌对国家,也包括美国在中东、亚洲以及西欧的盟国。

在巨大舆论压力下,2002年2月,时任美国国防部长拉姆斯菲尔德宣布关闭该办公室,但同时又声称美国军方不会放弃战时宣传工作。

军事分析家威廉·M·阿金在《洛杉矶时报》

报告指出,尽管来自中国和意大利的证据表明,新冠病毒具有高度传染性,会对健康造成严重影响,会导致严重疾病且当时无法治愈或得到有效治疗,但英国在疫情最初几周采取的措施太少,无法阻止新冠病毒的传播。

报告指出,英国没有充分利用从亚洲国家得到的经验。报告说:“英国在大流行最初

报》网站发表文章说,“战略影响办公室”关闭后,美国政府依旧在利用控制公共信息为其战争目标服务。2004年12月,《纽约时报》报道说,美国国防部仍在讨论能否以及如何操纵信息,以影响其他国家民众对美国的看法。

“唐宁街备忘录”:

歪曲事实制造借口

2005年5月1日,英国《星期日泰晤士报》披露了一份关于英国政府内部会议的秘密备忘录,其中记录了英国前军情六处负责人理查德·迪尔洛夫2002年访问美国后所作的“成果介绍”。

迪尔洛夫说,当时小布什政府已下决心采取军事行动推翻伊拉克萨达姆政权,理由是它涉嫌支持恐怖主义并拥有大规模杀伤性武器。“相关情报正在据此作出调整”,但美方几乎没有讨论军事行为可能带来的后果。

《纽约时报》2013年在伊拉克战争爆发10周年之际曾刊发一篇反思文章指出,伊拉克战争的爆发并非源于情报出错,而是蓄意歪曲,“唐宁街备忘录”就是最好的证据。事实证明,萨达姆政权没有大规模杀伤性武器,与“9·11”事件也无关联,而美国依旧坚持入侵这样一个没有对其造成直接威胁的主权国家。

一管“洗衣粉”:

在安理会指鹿为马

2003年2月5日,时任美国国务卿鲍威尔在联合国安理会会议上拿出一个装有白色粉末的试管,信誓旦旦地声称这是伊拉克正在研制的“大规模杀伤性武器”。这是美国公然在国际场合招摇撞骗的“名场面”。俄罗斯总统普京2014年谈及此事时说:“那瓶装有不明物体的试管,里面搞不好是洗衣粉。”

美国以一管“洗衣粉”为证据,联合盟友入侵伊拉克,令这个国家陷入长期动荡,约20万至25万平民死于战乱,其中美军直接致死超过1.6万人。时至今日,伊拉克仍有约2500万枚地雷和其他爆炸遗留物有待清除。

“白头盔”组织:

造假摆拍为虎作伥

2016年11月,非政府组织“白头盔”出于舆论压力发表道歉声明,承认此前发布的该组织工作人员在叙利亚阿勒颇抢救伤员的视频为摆拍。这不是“白头盔”第一次以视频造假方式抹黑叙利亚政府,显然也不是最后一次。2018年9月11日,俄罗斯国防部发布声明说,叙反政府武装人员再次上演“遭化武袭击”的假戏。

据媒体披露,美国是“白头盔”组织的重要支持者。2018年,随着叙政府军收回越来越多领土,美国曾与盟友商议帮助“白头盔”撤出叙利亚。2019年,时任美国总统特朗普更是公开下令向该组织提供450万美元援助。

俄罗斯高等经济学院副教授亚历山大·多姆林指出,美国意识到自己正在逐步丧失全球霸权,因此更多通过资助非政府组织的方式来干涉其他国家内政。

“清洁网络”计划:

抹黑对手维护霸权

2020年8月5日,时任美国国务卿蓬佩奥启动“清洁网络”计划,以中国企业对美国家安全和公民隐私“构成重大威胁”为借口,企图在5G领域打压华为等中企。为兜售这一计划,蓬佩奥和时任副国务卿克拉奇前往多个国家游说。

然而,据德国《每日镜报》报道,欧盟、英国和德国官方机构经多年审查,并未发现华为设备存在明显安全隐患,反而在美国思科公司的设备中经常能发现安全漏洞。美国捏造事实、抹黑中企的真实原因在于,它担心未来中国会主导全球技术领域,从而削弱美国的霸权。

事实上,对全球网络安全构成威胁的恰恰是美国。英国作家、国际问题专家汤姆·福迪指出,谷歌、微软、亚马逊、脸书等大型互联网企业都是美国企业。它们向美国政府提供数据,使其能够建立一个覆盖全球的监控网络。

(记者朱瑞卿、宋盈、刘健)

新华社北京10月13日电

新华社日内瓦
10月13日电(记者聂晓阳)中国特命全权裁军事大使李松13日表示,美国、英国、澳大利亚“三边安全伙伴关系”是冷战思维和狭隘地缘政治观念的产物。

中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表团13日以视频会议方式举行记者会,就普遍关心的问题回答联合国日内瓦记者协会中外记者提问。李松在回答记者有关“三边安全伙伴关系”的提问时表示,美英帮助澳这一无核武器国家打造核潜艇,涉及包括数以吨计武器级高浓缩铀在内的敏感核材料、技术和设备转让,对《不扩散核武器条约》而言史无前例。

李松说,除核扩散风险外,“三边安全伙伴关系”还将冲击南太平洋和东南亚无核武器区,刺激地区军备竞赛,破坏地区团结合作,影响地区和平稳定。

他表示,亚太地区不欢迎核扩散。最近外国核潜艇在南海发生事故进一步说明,不远万里游弋到此的外国核潜艇只会兴风作浪,惹是生非,不会受到本地区国家和人民的欢迎。

新华社伦敦10月12日电(记者郭爽)英国议会下院12日发表的英国首份新冠疫情调查报告指出,英国未能在大流行早期采取更多措施阻止新冠病毒传播,这是该国最严重的公共卫生领域失败之一。

这份报告名为《新冠病毒:迄今获得的教训》,长达147页,由英国议会下院卫生与社会保健特别委员会和科技特别委员会发表。这也是英国发表的首份新冠疫情调查

报告。

报告指出,尽管来自中国和意大利的证据表明,新冠病毒具有高度传染性,会对健康造成严重影响,会导致严重疾病且当时无法治愈或得到有效治疗,但英国在疫情最初几周采取的措施太少,无法阻止新冠病毒的传播。

报告指出,英国没有充分利用从亚洲国家得到的经验。报告说:“英国在大流行最初



10月12日,一名男子走过美国华盛顿国会大厦。美国国会众议院12日通过一项短期调高联邦政府债务上限的法案,暂时避免政府债务违约风险。新华社发

英首份新冠疫情调查报告:最严重的公共卫生领域失败之一

报告认为,此次危机暴露了英国“政府机制的重大缺陷”。报告列举了包括政府首席科学和医学顾问等数十名专家的观点指出,英国应该更早推出保持社交距离、隔离、检测及全面封锁等防疫措施。

英国政府12日公布的数据显示,英国累计新冠确诊病例8231437例,累计死亡137944例。

美国国会众议院通过 短期调高债务上限法案

新华社华盛顿10月12日电(记者高攀、许缘)美国国会众议院12日通过一项短期调高联邦政府债务上限的法案,暂时避免政府债务违约风险。由于参议院上周已通过这项法案,该法案随后将递交总统拜登签署生效。

众议院当晚以219票赞成、206票反对的结果批准了一项有关法案辩论的程序性规则,这意味着,短期调高债务上限的法案自动获得众议院批准。该法案将暂时调高债务上限约4800亿美元,确保美国财政部可履行支付义务至12月3日。

美国国会曾于9月底通过一项临时

拨款法案,确保联邦政府有足够的资金继续运转到12月3日。如果国会两党不能在12月3日之前就新财年预算和债务上限问题达成协议,联邦政府届时将再度面临政府关门和债务违约的双重风险。

债务上限是美国国会为联邦政府设定的为履行已产生的支付义务而举债的最高额度,触及这条“红线”,意味着美国财政部借款授权用尽。联邦政府债务上限暂停两年后于今年8月1日恢复生效。美国财政部长耶伦9月底表示,财政部为避免债务违约的非常规手段预计只能维持到10月18日。

国内法优先于欧盟法律?波兰宪法法院裁决引争议

新华社华沙10月13日电(记者张章)波兰宪法法院日前关于波兰国内法优先于欧盟法律的裁决在欧盟和波兰国内引起轩然大波,欧盟机构和一些成员国谴责这一裁决是对欧盟“史无前例的挑战”。

欧盟委员会主席冯德莱恩在波兰宪法法院裁决公布后表示,她对此“深感担忧”,她领导的欧盟执行机构将竭尽全力确保“欧盟法律的首要地位”。“欧盟是一个价值观和法律共同体,这是将我们的联盟联系在一起并使其强大的原因,我们将维护我们联盟法律秩序的基本原则。”

欧洲议会议长萨索利发推特说,欧盟法律的优先地位不容争辩,对这一原则的任何违反都构成对欧盟创始原则的威胁,“我们呼吁欧委会采取必要措施”。

这一裁决引起欧盟强烈不满,因为欧盟法律和成员国法律哪个具有优先权是关系到欧盟

稳定的中心问题。欧盟委员会发言人将这一裁决称为对欧盟“史无前例的挑战”。

欧盟委员会主席冯德莱恩在波兰宪法法院裁决公布后表示,她对此“深感担忧”,她领导的欧盟执行机构将竭尽全力确保“欧盟法律的首要地位”。“欧盟是一个价值观和法律共同体,这是将我们的联盟联系在一起并使其强大的原因,我们将维护我们联盟法律秩序的基本原则。”

欧洲议会议长萨索利发推特说,欧盟法律的优先地位不容争辩,对这一原则的任何违反都构成对欧盟创始原则的威胁,“我们呼吁欧委会采取必要措施”。

法国、德国、荷兰等国也纷纷对波兰宪法

法院这一裁决表示抗议和谴责。

在波兰国内,宪法法院的裁决一石激起千层浪,不少人担心事态正在朝着波兰最终脱离欧盟的方向发展。

10日,近10万波兰民众聚集在首都华沙老城广场,高喊“我们要留下”的口号,抗议宪法法院的裁决,反对波兰“脱欧”。同日,波兰全国上百个城市村镇也举行了类似抗议活动。去年一项民调显示,87%的波兰人希望留在欧盟。

家住华沙的白领夫妇米哈乌和玛雅告诉新华社记者,波兰已经入欧盟17年,也因欧盟而取得了经济和社会领域的长足发展,很难想象今后自己不再是欧盟公民。

对于国内外的批评声音和“脱欧”质疑,波兰总理莫拉维茨基10日发推特解释,政府希望波兰“脱欧”完全不是事实,是“虚假的信息”、“有害的误读”。他强调,欧盟法律规定波兰的各项义务“仍然有效”。

另据欧洲新闻网站11日报道,欧洲法院已经开始对所谓“法治机制”的听证,该机制旨在赋予欧盟暂停向成员国发放欧盟资金的权力。鉴于目前形势紧迫,欧洲法院动用了快速程序。

作为欧盟资金的最大净流入国之一,波兰近年来的快速发展很大程度上得益于欧盟支持。多家欧洲媒体认为,一旦“法治机制”获得通过,将很可能马上在波兰身上使用。